

让我们挽紧和平的臂膀

——宁波市纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年学术交流会发言摘记

日前，我市纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年学术交流会召开。

回顾70年前那段历史，是因为那里沉淀着人类鲜血和生命换来的真理，回首是为了正确地认知，缅怀是为了更好地传承，共同守护历史真相与和平果实，才能让正义不可战胜。

在交流会上，与会人员分别就我市抗日战争时期人口伤亡和财产损失情况、浙东抗日根据地的创建与斗争特色、甬商与抗日战争、浙东抗日根据地红色货币的历史追溯等进行了阐述。今天，我们撷取一二，共同纪念那段悲壮辉煌的烽火岁月。



记者 徐文杰 摄

宁波市抗日战争时期人口伤亡和财产损失情况

中共宁波市委党史研究室副研究员 朝泽江

从2006年4月开始，市委党史研究室以11个县（市）区为基本单位，组织人员通过查阅档案文献资料、开展社会调查的方式，对抗日战争时期宁波人口伤亡和财产损失情况进行了大规模调研，获得了4个人口伤亡数据和3个财产损失数据。调研成果翔实的内容、确凿的证据，对日本侵略者在宁波疯狂屠杀、奸淫、掳掠等反和平、反人类罪行进行了有力揭露。

直接人口伤亡数据，指日军或受日军指使的伪军直接炸、杀、奸、打等造成的人口死亡、受伤以及失踪人数，共计20034人，其中死亡11306人，受伤8554人，失踪174人。

间接人口伤亡数据，指由于战争的影响而造成的人口死亡、受伤或失踪，主要包括被俘、灾民和劳工，共计12572人，其中被俘301人，灾民9310人，劳工2961人。

单列上报的人口伤亡数据，主要包括国民政府军在宁波的伤亡。把它作为单列，是因为抗战结束后国民政府军司令部曾作过调查统计，已有权权威性汇总数据。

据。国民政府军在宁波的伤亡共计9955人。

本地人在外地伤亡的数据，为避免重复统计，调研采取属地原则，即由伤亡人员的“死亡地”“受伤地”负责统计，而不是“籍贯地”。因此，本地人在外地的伤亡数据共计6156人，其中，抗战官兵伤亡4716人，平民伤亡1440人，未计入宁波市抗战时期人口伤亡总数。

宁波人口伤亡特点：一是日机轰炸是导致宁波沦陷前人口伤亡的最主要因素，占直接人口伤亡总数的16.1%。二是以细菌战导致的伤亡最为悲惨。1940年的细菌战导致12户人家的45人全部死亡。三是以性侵犯导致的伤亡最为恶劣。据统计，受到日军性侵犯的宁波妇女人数为1547人，包括“慰安妇”309人。年纪大的60多岁，最小的仅13岁。

宁波财产损失价值统一折算为1937年7月的法币币值，共计7183万元。

社会财产直接损失数据，指社会财

产遇到敌军攻击、轰炸或掠夺直接造成的损失，分为工业、农业、交通、邮政等11大类，共计2282万元。

社会财产间接损失数据，指社会因抗战增加的费用，如迁移费、防空设备费、疏散费、救济费、抚恤费等；各种营业可获利润的减少及其费用的增加；伤亡人员的医药、埋葬等费用，分为工业、农业、交通、商业、公共事业等12大类，共计1457万元。

居民财产损失数据，指抗战时期因日军的侵略而导致的平民的财产损失，分为土地、房屋、树木、粮食、生产工具等11大类，共计3444万元。

宁波财产损失的特点：一是损失惨重。1940年7月，日军第一次在镇海登陆时，镇海县的武林镇，原有房屋1200余间，几乎夷为平地。二是时疫集中。1941年宁波沦陷那一年损失最多，共计2820万元，占财产损失总数的39%。三是房屋财产损失价值最大。居民房屋财产损失49032.5间，1110万元，占财产损失总数的15.5%。

甬商与抗日战争

中共宁波市委党校教授 乐承耀

抗战时期，抗日民族统一战线成为爱国主义的一面旗帜，各阶层爱国人士集合在这面旗帜下，进行全民族浴血抗战。富有民族大义的甬商以各种形式支援抗战，在抗战中表现出的民族气节可歌可泣。

声援抗日将士。在民族危机空前严重关头，甬商发表时评，声援抗日。1931年9月21日，秦润卿召集银行公会、钱业公会紧急会议，讨论对日问题。9月26日，虞洽卿、方椒伯参加了20万群众组成的抗日救国大会，主持大会通过了13项抗日主张。11月15日，虞洽卿、秦润卿等甬帮企业家联名上海各公团，资助在黑龙江孤军奋战的马占山。1932年，镇海商人金芝轩为19路军赶制并捐赠钢盔2万顶。

救治伤病员。上海两次淞沪战争，伤亡惨重，甬商救治伤病员不遗余力。宁波同乡会在康履路设立了伤兵医院，救治了200余名伤兵。刘鸿生和史量才开办了第四伤兵医院，救治了近百

名伤兵。爱国实业家方液仙在中化社厂内办了伤兵医院，及时救护19路军伤员。奉化人竺梅先邀请医师主持医务，在1个多月内，救治伤员500多人。

组织义勇军。鄞县商人项松茂在五洲皂药厂内编组义勇军一个营，自任营长，聘交通大学军事教官施以军事训练。“三友”引翔港总厂，在宁波实业家陈万运的支持下，发动组织三友抗日义勇军，下设3个连，总计有400余人参加。

募集慰劳金和慰劳品。“九一八”事变后，项松茂发起全厂捐献一天工资，援助东北义勇军。黄延芳一次捐出5000元交予宋哲元，慰劳他在喜峰口一带与日军激战。天厨味精厂捐款购买飞机2架，支援前方战事。1932年2月1日，《申报》刊载宁波同乡会《征集辆劳将士物品启承》，仅10多天就募捐辆劳金3122元，物品数百件，还购买了1.4万双草鞋。为支援前方作战，虞洽卿、秦润卿、方椒伯等募捐购

5架飞机。

抗日战争期间，甬商一身正气，对日本侵略者的淫威，大义凛然，坚贞不屈，维护了民族尊严。日伪引诱甬商担任伪职，都遭拒绝。如陈万运，日伪要他任杭州维持会会长，遭到严词拒绝。尤其是项松茂父子，面对敌酋，大义凛然，视死如归。

为维护民族尊严，1932年9月1日至18日，中国化学工业社、三友实业社等甬商实业家所创办的9家工厂联合组成“九厂临时国货商场”，九家企业每家各出两种国货，计18种商品来寓意“九一八”，不忘国耻，举行为期18天的大廉卖，活动取得空前成功。

日机狂轰滥炸，造成人们流离失所，尤其是两次淞沪战争期间，进入租界的难民就有70万人。甬商建起了14个难民收容所，并发起募捐和个人捐资。1937年8月14日至11月5日，宁波旅沪同乡会车队共出车数百次，救出同胞数十万人，其中遣送甬籍难民16万人。

浙东抗日根据地的创建与斗争特色

宁波大红鹰学院处长 劳晓燕

始建于1941年5月的浙东抗日根据地，是中国共产党领导的全国十九个抗日根据地之一。根据地从创建至发展，困难众多，情况特殊，留下许多成功经验，具有一套很有特色的战略原则和斗争策略。

中国共产党建立浙东抗日根据地，有充分的思想、组织准备和战略依据。

1939年春，周恩来以国民政府军委政治部副部长的身份，来浙江考察和宣传抗日事宜，对中共浙江省委作了坚持持久抗战、加强党的工作的重要指示。之后，定海、镇海、余姚相继沦陷，中共宁波地方组织及时在当地建立了游击区和游击武装力量，为浙东抗日根据地的建立，提供了重要基础。

毛泽东关于建立抗日根据地的理论，为浙东抗日根据地的创建、开展游击战争的战略战术问题提供了理论指导和依据。毛泽东在1938年5月明确指出：“由于抗日战争是没有后

方的，无固定战线的犬牙交错的战争，故必须建立敌后根据地。”中共中央指示华中局，对抗日力量薄弱的浙东——沪、杭、甬三角地带开辟新的战略基地，并委派谭震林主持此项工作。

从1941年5月起，中共浦东工委领导的两支武装，分批渡过杭州湾，抵达浙东三北敌后，着手开辟创建浙东抗日根据地。

在浙东创立抗日根据地，还因为这里有光荣的革命传统和得天独厚的地理环境。早在大革命时期，宁波的工农运动如火如荼；四明山高林密，地形复杂，周边与余姚、慈溪、上虞、鄞县、奉化、新昌等接壤，在游击战争中回旋余地大，具备退可守、进可攻之优势。

浙东抗日根据地的斗争策略，较之其他根据地有自身的特点。

初创时期实行“灰色隐蔽”的斗争策略。1941年5月至9月抵达三北的浦东抗日武装，是新四军浙东游击纵队的“种子”。抵达初期，都未曾公开打

出新四军的旗号，利用的都是国民党军队的番号。采取“灰色隐蔽”的斗争策略，是根据当时的浙东敌、我、友三方形势决定的。

广泛发动群众，积极开展统战工作。在全国除武汉外，是做得最好的”。浙东根据地的党和军队对敌后的友军、友党及地方人士、地方政府，在抗日、民主、不反共的原则下，一概争取、团结合作。对工商业，实行合理税收政策，支持商品流通、买卖公平。通过减租减息，把农民的积极性调动起来，同时团结地主共同抗日。

及时建立和强化党、政、军的统一领导。1942年7月成立中共浙东区委，统一领导浙东党组织。8月成立三北游击司令部。把原三北后方办事处调整为三、四、五支队办事处，把办事处转变为政权性质的职能机构。适时建立规范的党、政、军的统一领导，对浙东长期独立抗战、创建发展浙东根据地有深远意义。

浙东抗日根据地红色货币的历史追溯

中国人民银行宁波市中心支行 贺永初

1941年5月至1945年9月间，中共浙东区委在组织武装抗日斗争、进行抗日根据地政权建设的同时，积极开展金融、财税工作，建立银行，创办印钞厂，发行抗日货币，抵制日伪货币流通，以支持抗日武装斗争。

浙东抗日根据地创立之初，根据地的发展饱受敌伪控制货币命脉、进行经济渗透与打击之苦。在中共浙东区委的领导下，根据地加强财政金融工作，开展了一系列货币斗争。

设立抗日银行和金融组织，发行根据地抗币。伴随浙东抗日根据地不同阶段的斗争需要，根据地党组织先后建立了抗日的金库、银行和地方商会等金融组织，发行了金库兑换券、浙东抗币和民间商会币。

设立适应抗日游击战争需要的抗

币印钞厂。浙东银行印钞地点都在深山老林，隐蔽性好。1945年初银行币开印时，先在上虞小陈吞印制正反票面，完工后由民工挑着抗币，翻山越岭，武装押送至鄞县王家坪套印票号码，加盖正副经理图章，然后付诸发行流通。

浙东金融在红色金融中有重要地位。浙东银行设总行、分行、支行、办事处等机构，总行设于横坎头村。其特点：一是分支机构完整，组织管理严密，是抗日政权的一部分。二是章程完整、条例严明。浙东行政公署公布了《浙东行政区抗币条例》和《浙东银行条例》，浙东银行的一系列条例和管理体制，都参照了中央根据地陕甘宁边区银行的政策和组织形式。三是业务齐全。主要业务为：经理发行抗币；经理政府金库；放款存款储蓄等。这在全

19个抗日根据地中都是领先的。

浙东根据地抗日金融组织的建立与货币的发行，有力支持了党领导下的对敌经济斗争，打破了敌人的经济封锁，发展了根据地的商品交易，活跃了物资交流，促进了工农业生产的发展，改善了财政收支，繁荣了根据地经济。

红色货币的印铸发行，解决了浙东抗日军队急需的军费问题，保证了军队所需军需物资和生活用品的供应，为粉碎日伪军队对根据地的疯狂进攻提供了资金保障，为抗日战争取得最后胜利发挥了重要作用。

红色货币的发行和银行工作的开展，也积累了金融工作经验，培养了一批我党早期的金融干部，为新中国金融事业的发展提供了人才，积累了宝贵的工作经验。

同仇敌忾御外侮 热血丹心照青史

中共宁波市北仑区委党史办副主任 郑春光

1940年7月，威家山一带经历日军残暴的袭击，爱国将士英勇抗敌、浴血奋战，坚守阵地5天多，成功击溃日军，粉碎了日军攻占镇海要塞的企图。成为抗战史上中国军队第一次反登陆海防战大捷，被誉为“浙东的台儿庄战役”。

在此战中，中国军队共击毙日军400人，击伤600多人，击落敌机一架，创造了步兵用轻武器击落飞机的一大奇迹，敌酋薛乡月蜀因战败切腹自杀。中国军队600余官兵阵亡，580多人受伤。战役的胜利，给了我们许多启示。

敌情判断准确，指挥有方。战役之前，守军已严密监视日舰在舟山一带的活动，对日军意图判断准确，早调防部队到各地布防。日军的虚实就

虚、迂回偷袭的一贯战术为中国军队掌握。了解了日军企图进攻路线，以大部分兵力，配备于两翼，乘日军登陆之际，予以出击。第194师和第16师密切配合，兵力转进迅速敏捷，取得了主动地位。

爱国官兵作战英勇，舍生忘死。此次战役，日军拥有军舰上的火炮和飞机配合，占有高空优势。守军194师最好的武器是重机枪和迫击炮，16师也不过多了几门小钢炮。但中国军队没有丝毫畏惧，一个奋不顾身，殊死拼杀，书写了“一寸山河一寸血”的悲壮历史。战斗中爱国将士为国捐躯的场面极为壮烈。48团一班班长因伤重未撤，伏在山路旁，敌军经过身旁时，毅然拉响了手榴弹，与敌人同归于尽。22日晨，威家山主战场，

停放着21位阵亡官兵的遗体，血迹未干，有的还睁着双眼，似怒视着敌人；有的还张着嘴，似在怒吼。墙边倚立着一扇旧门板，上面用木炭写着“英勇的弟兄们，你们的血肉，已经筑起新的长城，可以瞑目了”，表达对英烈的告慰，见者无不热泪满面。

军民联合一致，众志成城。战役中，从军队官兵到普通民众，同仇敌忾，团结一心，筑就了一道敌人无法逾越的钢铁长城。此次战役，爱国人士唐爱陆先生为组织担架队运送伤员、捐募物资竭尽全力；地方百姓倾力支援，自愿奉献物资；男女老少、商家积极参与抢救伤员、提供茶水等志愿活动；有位老太太还不惜将自己的寿棺敛葬一名中途牺牲的军官。

新闻速递

我市开展抗战遗址保护利用情况专项检查

本报讯（通讯员魏苏）为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，调研督查《宁波市革命遗址保护利用规定》落实情况，日前，市委党史研究室对全市抗战遗址的保护利用情况进行了一次专项检查。3个检查组先后赴余姚、慈溪、奉化、象山、江东、北仑等6个县（市）区进行重点抽查，在听取汇报的同时，实地查看20余个有代表性的抗战遗址。

检查结果表明，我市抗战遗址保护利用的总体状况是好的，但也存在一些保护和管理方面的问题有待解决。市委党史研究室将针对存在的问题，进一步推动《宁波市革命遗址保护利用规定》的贯彻落实，推动各级各部门切实按照

各自职责做好抗战遗址保护利用工作。

市委党史研究室开展“三严三实”专题教育学习研讨

本报讯（通讯员张水利）近日，市委党史研究室召开专题教育学习研讨会。室主任姚晓东讲授了一堂微型党课，5位同志重点交流发言。

姚晓东强调，组织专题研讨，旨在坚定理想信念，把牢思想和行动的“总开关”。史志干部要努力做到三点：一要坚定理想信念。充分理解共产党人理想信念的基本内容；充分掌握共产党人理想信念的发展脉络；正确把握坚持理想信念的重要途径。二要提高党章党规意识。牢记“党纪严于国法”，做到“守纪律讲规矩”，坚持“抓早抓小抓根本”。三要做好示范。要身当其任把方向，身当其

任抓廉政，身当其任尽好责，努力做“资政育人、担当奋进”的表率。

《中国共产党宁波执政实录·2011》等一批党史图书正式出版

本报讯（通讯员代莉）近期，由市委党史研究室编写的《中国共产党宁波执政实录·2011》《中共宁波地委文件选编（1978.12—1983.5）》《中共宁波市委文件选编（1978.12—1983.12）》《中共宁波市委文件选编（1984.1—1988.12）》《中国共产党宁波历史大事纪要（2007—2011）》等一批党史图书陆续正式出版发行。

这组党史书籍的出版，是全面贯彻落实中央关于新时期党史研究要“一突出、两跟进”，即突出推进开创和发展中国特色社会主义主义时间段历史的研究，紧跟党中央的步伐，紧

跟历史前进的步伐的要求，即时记录、认真整理和深入研究宁波地方党组织执政历史的阶段性成果。

《慈溪市志（1988—2011）》首发

本报讯（通讯员方湘敏）8月5日下午，由浙江人民出版社出版的《慈溪市志（1988—2011）》在慈溪市行政中心举行首发式。

作为慈溪市精神文明建设和文化工程的又一丰硕成果，该志自2006年8月启动编纂，历经八年多时间编修完成，全面、系统地记述了慈溪市24年间的自然、政治、经济、文化和社会的发展变化情况。志书体裁采用小编体，正文沿用编、章、节、目结构，分门别类，以类为编，以事立目；专志前设序、凡例、地图、彩照、综述、大事记，专志后设专记、索引、后记等。志分上下两卷，共设50编、210章、661节、4259目（含子目），约350余万字；配有彩色、黑白地图64张，照片507张，表格540张。